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CONCURSO PÚBLICO

038. Prova objetiva

pSiCólOgO

�  Você recebeu sua folha de respostas e este caderno contendo 50 questões objetivas.
�   Confira seus dados impressos na capa deste caderno e na folha de respostas.
�   Quando for permitido abrir o caderno, verifique se está completo ou se apresenta  imperfeições. Caso haja algum 
problema, informe ao fiscal da sala para a devida substituição desse caderno.

�   Leia cuidadosamente todas as questões e escolha a resposta que você considera correta.
�   Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta preta, a letra correspondente à alternativa que você escolheu.
�   A duração da prova é de 3 horas, já incluído o tempo para o preenchimento da folha de respostas.
�   Só será permitida a saída definitiva da sala e do prédio após transcorrida 1 hora do início da prova.
�   Deverão permanecer em cada uma das salas de prova os 3 últimos candidatos, até que o último deles entregue sua 
prova, assinando termo respectivo.

�   Ao sair, você entregará ao fiscal a folha de respostas e este caderno.
�   Até que você saia do prédio, todas as proibições e orientações continuam válidas.

aguarde a ordem do fiscal Para abrir este caderno.

Nome do candidato

Prédio Sala CarteiraInscriçãoRg
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conhecimentos gerais

Língua Portuguesa

Leia a tira para responder às questões de números 01 e 02.

(Bill Waterson, “O Melhor de Calvin”. https://cultura.estadao.com.br/quadrinhos, 28.01.2022. Adaptado)

Leia o texto para responder às questões de números 03 a 07.

Cobrar o passaporte

O expressivo recrudescimento da Covid-19 registrado 
nesta semana no país não apenas reaviva os temores com 
relação à doença como deixa mais claro do que nunca a impor-
tância da vacinação geral, sem a qual o vírus prosseguirá cir-
culando, com risco de produzir novas e mais agressivas cepas.

Nesta sexta (28.01.2022), o Brasil contabilizou nada m enos 
que 257.239 casos confirmados da enfermidade. Com isso, a 
média móvel de infecções nos últimos sete dias atingiu a marca 
de 183.203, a maior já registrada desde o início da pandemia.

Nesse cenário, é essencial que se generalize no país a 
cobrança do passaporte vacinal, medida que a um só tem-
po aumenta a proteção coletiva e serve como forte incentivo 
para que mais pessoas se imunizem, reduzindo a transmis-
são comunitária do patógeno.

Além de compulsório em eventos, estabelecimentos comer-
ciais, repartições públicas, aeroportos e aparelhos culturais, o 
comprovante de imunização precisa também ser exigido, ao 
menos para os alunos maiores de 12 anos, nas escolas que 
agora iniciam o ano letivo, como já ocorre com as vacinas obri-
gatórias da infância.

Afigura-se preocupante, pois, que apenas sete estados 
tenham, até o momento, expressado a intenção de requerer 
a comprovação.

(Editorial. Folha de S.Paulo, 28.02.2022. Adaptado)

03. O editorial defende que

(A) os estados deixem de cobrar a comprovação de 
v acinação em lugares públicos.

(B) as escolas tenham liberdade para cobrar ou não a 
comprovação de vacinas.

(C) a imunização das crianças seja limitada àquelas 
v acinas próprias da infância.

(D) a comprovação da imunização seja cobrada ampla-
mente, inclusive nas escolas.

(E) a comprovação de imunização fique limitada a alu-
nos com mais de 12 anos.

01. De acordo com a norma-padrão, as lacunas nas falas da 
personagem devem ser preenchidas, respectivamente, 
com:

(A) vir … lhe … nesta

(B) vê … lhe … nessa

(C) vir … o … nesta

(D) ver … te … nessa

(E) vê … o … nesta

02. As informações da tira permitem concluir que a mãe de 
Calvin

(A) ficou assombrada com o filho.

(B) ignorou a criatividade do filho.

(C) rechaçou o comportamento do filho.

(D) entrou na brincadeira do filho.

(E) humilhou o filho pela brincadeira.
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06. Nos trechos – medida que a um só tempo aumenta a 
proteção coletiva e serve como forte incentivo (3o pará-
grafo) –, – Além de compulsório em eventos (4o parágra-
fo) e – ao menos para os alunos maiores de 12 anos –  
(4o parágrafo) –, as expressões destacadas significam, 
correta e respectivamente:

(A) continuamente; arbitrário; antes de tudo.

(B) simultaneamente; obrigatório; no mínimo.

(C) eventualmente; dispensável; por certo.

(D) concomitantemente; facultativo; exceto.

(E) ocasionalmente; optativo; principalmente.

07. Assinale a alternativa que atende à norma-padrão de 
concordância.

(A) Nesta sexta (28.01.2022), no Brasil, foi contabiliza-
do nada menos que 257.239 casos confirmados da 
enfermidade.

(B) Nesta sexta (28.01.2022), no Brasil, nada menos 
que 257.239 casos confirmados da enfermidade 
f oram contabilizados.

(C) Nesta sexta (28.01.2022), no Brasil, contabilizou-se  
nada menos que 257.239 casos confirmados da 
e nfermidade.

(D) Nesta sexta (28.01.2022), no Brasil, fizeram-se a 
contabilização de nada menos que 257.239 casos 
confirmados da enfermidade.

(E) Nesta sexta (28.01.2022), no Brasil, foram contabi-
lizado nada menos que 257.239 casos confirmados 
da enfermidade.

04. As informações do texto mostram que

(A) a população deve ser obrigada a ser vacinada, o que 
evitará a circulação do coronavírus no país, sobre-
tudo nesse momento de volta às aulas presenciais.

(B) o país vive uma situação menos preocupante graças 
à vacinação da população, devendo-se priorizar ago-
ra o retorno de todas as crianças à escola.

(C) a cobrança da comprovação de imunização em 
eventos, estabelecimentos comerciais, repartições 
públicas, aeroportos e aparelhos culturais deve ser 
abolida.

(D) a comprovação da imunização tende a ter pouco 
i mpacto na saúde pública, uma vez que o país con-
tabilizou 257.239 casos confirmados de covid.

(E) a situação do coronavírus no país ainda requer cui-
dados, devendo-se priorizar a vacinação da popula-
ção para impedir a circulação de novas cepas.

05. Considere as passagens do texto:

•   …  não apenas reaviva os temores com relação à 
d oença como deixa mais claro do que nunca a impor-
tância da vacinação geral… (1o parágrafo)

•   … nas escolas que agora  iniciam o ano  letivo, como 
já ocorre com as vacinas obrigatórias da infância.  
(4o parágrafo)

•   Afigura-se  preocupante, pois, que apenas sete esta-
dos tenham, até o momento, expressado a intenção de 
r equerer a comprovação. (5o parágrafo)

As conjunções destacadas estabelecem entre as orações, 
correta e respectivamente, relações de sentido de

(A) adição, conformidade e conclusão.

(B) restrição, comparação e explicação.

(C) oposição, causa e finalidade.

(D) comparação, conformidade e causa.

(E) causa, comparação e consequência.

08. Leia a tira.

(Adão Iturrusgarai, “A vida como ela yeah”. Folha de S.Paulo, 29.12.2021)

É correto afirmar que o sentido da tira se estabelece a partir do emprego de termos em sentido

(A) figurado, sugerindo que os personagens abominam carne de vaca.

(B) próprio, sugerindo que os personagens vivem bem nos dias de hoje.

(C) figurado, sugerindo que a vida atual dos personagens piorou.

(D) próprio, sugerindo que as vacas magras de outrora eram a felicidade.

(E) figurado, sugerindo que comer osso é tão bom quanto comer carne.
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MateMática

11. Após aplicar um teste, um psicólogo classificou os funcio-
nários de um setor em três perfis psicológicos, conforme 
tabela a seguir:

Perfil psicológico Quantidade de funcionários
A 30
B 18
C 24

Em seguida, para realizar uma dinâmica, dividiu essa 
quantidade de funcionários no maior número possível de 
grupos que deveriam ter a mesma quantidade de funcio-
nários com a mesma distribuição entre os perfis psicoló-
gicos. 

Nesse contexto, o número de funcionários em cada gru-
po foi de

(A) 18.

(B) 12.

(C) 9.

(D) 6.

(E) 4.

12. Na correção das questões dissertativas de um concurso, 
estabeleceu-se como meta para os corretores que cor-
rigissem 360 questões por dia de trabalho, sendo que a 
jornada determinada era de 8 h. Nessas condições, se 
um corretor cumprir exatamente a meta em um dia, o 
tempo médio em segundos que leva para corrigir cada 
questão é de

(A) 80.

(B) 87.

(C) 90.

(D) 93.

(E) 100.

13. Uma promoção em um aplicativo de pagamentos oferecia 
cashback (dinheiro de volta) de R$ 6,00 por boleto pago 
com cartão de crédito. Considerando que esse aplicativo 
cobrava 3% de taxa sobre o valor total do boleto pago com 
cartão de crédito, alguém que quisesse aproveitar a pro-
moção sem pagar mais de taxa que receber de cashback 
poderia pagar um boleto de até

(A) R$ 60,00.

(B) R$ 100,00.

(C) R$ 180,00.

(D) R$ 200,00.

(E) R$ 300,00.

Leia o texto para responder às questões de números 09 e 10.

A crise econômica agravada pela pandemia da Covid-19 
reforçou estratégias comerciais que     pouco tempo ain-
da eram impensáveis. Frigoríficos da periferia de Fortaleza 
comercializam até mesmo opções de ossadas de primeira e 
de segunda. A diferença entre os produtos está na quanti-
dade de carne presente no osso e no preço por quilo.

As ossadas sempre estiveram presentes nos açougues 
do Nordeste, sendo usadas em caldos, sopas, feijão, entre 
outros pratos. No entanto, com     alta no preço dos ali-
mentos, como a carne, cujo aumento chegou     24,4% 
em 12 meses em Fortaleza, segundo o Instituto Brasileiro de 
Geografia e Estatística (IBGE), muitas famílias mais vulne-
ráveis passaram     recorrer     ossadas como item 
principal no prato.

(https://diariodonordeste.verdesmares.com.br/. 25.10.2021. Adaptado)

09. Em conformidade com a norma-padrão, as lacunas do 
texto devem ser preenchidas, respectivamente, com:

(A) há … a … a … a … às

(B) a … há … à … à … à

(C) há … à … a … a … a

(D) à … a … à … a … as

(E) há … há … a … à … às

10. Reelaborando-se o enunciado do trecho – A diferença 
entre os produtos está na quantidade de carne presen-
te no osso e no preço por quilo. – para uma perspectiva 
de hipótese, a forma verbal destacada deve ser subs-
tituída por:

(A) estivera.

(B) estava.

(C) esteve.

(D) estará.

(E) estaria.
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r a s c u n h o14. Sabe-se que o consumo do etanol é mais elevado que o 
da gasolina e que o percentual de consumo relativo entre 
os dois combustíveis varia de veículo para veículo. Pen-
sando nisso, uma pessoa resolveu fazer algumas medi-
ções de consumo no trajeto da sua casa para o trabalho, 
conforme indica a tabela a seguir:

Medição Consumo com 
etanol

Consumo com 
gasolina

1 10,5 km/L 14,0 km/L

2 11,0 km/L 14,5 km/L

3 10,9 km/L 12,0 km/L

Considerando que em todas as medições a distância 
percorrida foi a mesma, então a média de consumo de 
etanol do carro dessa pessoa representa       da 
média de consumo de gasolina.

O número que preenche corretamente a lacuna é:

(A) 1/2.

(B) 2/3.

(C) 7/10.

(D) 3/4.

(E) 4/5.

15. Em um memorial de custo, um engenheiro calcula o con-
sumo de combustível das máquinas utilizadas em uma 
obra. As informações necessárias são organizadas em 
uma tabela:

Número de máquinas utilizadas na obra 4

Quantidade de km percorrido por cada 
máquina por dia 30

Quantidade de dias trabalhados em um 
mês 20

Quantidade de km percorrido por cada 
máquina com 1 L de óleo diesel 2

Posto 1 Posto 2 Posto 3

Preço do óleo diesel R$ 4,89 R$ 4,99 R$ 5,12

Considerando-se que para o preço do óleo diesel foi uti-
lizado o valor médio entre os três postos considerados, 
então o gasto mensal referente ao consumo de combus-
tível dessas máquinas é de

(A) R$ 1.500,00.

(B) R$ 3.000,00.

(C) R$ 6.000,00.

(D) R$ 12.000,00.

(E) R$ 24.000,00.
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r a s c u n h oPara as questões de números 16 a 18, considere a seguinte 
informação:

A depreciação é todo processo de desvalorização que 
afeta o valor de um bem com o passar do tempo, como o 
desgaste e a obsolescência. Ela afeta bens de qualquer 
tipo [...] e há diversos meios de estipular a depreciação de 
um bem. [...] A depreciação linear considera que a perda de 
v alor ocorre de forma linear ao longo do tempo. É a forma de 
d epreciação mais básica e mais utilizada por empresas para 
o cálculo de valor do seu patrimônio. [...] A fórmula de base 
para o cálculo da depreciação linear de um bem é a seguinte:

(Fonte: conteudos.xpi.com.br. Adaptado)

16. Se uma máquina foi adquirida pelo valor de R$ 210 mil, 
possui 30 anos de vida útil estimada e seu valor residual 
é de R$ 60 mil, então a sua depreciação anual é de

(A) R$ 4 mil.

(B) R$ 5 mil.

(C) R$ 6 mil.

(D) R$ 7 mil.

(E) R$ 8 mil.

17. Sabe-se que a depreciação anual de um computador é 
1/5 do seu valor de aquisição. Se esse computador foi 
adquirido por R$ 18 mil e tem vida útil para a empresa 
estimada em 3 anos, então seu valor residual é de

(A) R$ 1,2 mil.

(B) R$ 3,6 mil.

(C) R$ 4,8 mil.

(D) R$ 7,2 mil.

(E) R$ 10,8 mil.

18. Em uma empresa há duas máquinas, M1 e M2 cujas taxas 
de depreciação anual, combinadas, totalizam R$ 12 mil. 
O valor total do custo de aquisição das duas máquinas foi 
de R$ 142 mil reais, sendo que a máquina M1 tem valor 
residual de R$ 2 mil e seu tempo de vida útil é de 10 anos 
e a máquina M2 tem valor residual de R$ 4 mil e vida útil 
de 12 anos. Nesse contexto, a taxa de depreciação anual 
da máquina M2 é de

(A) R$ 6 mil.

(B) R$ 7mil.

(C) R$ 8 mil.

(D) R$ 9 mil.

(E) R$ 10 mil.
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19. Uma empresa foi contrata para executar um projeto 
com duração de 21 dias. Para isso, são necessárias 
12 máquinas trabalhando 8 horas por dia. Entretanto, 
após uma mudança de cronograma, o prazo para reali-
zação do trabalho foi reduzido para 14 dias.

Considerando que a jornada de trabalho será estendida 
para 9 horas e que as máquinas utilizadas possuem mes-
mo rendimento, a quantidade de máquinas necessárias 
para a finalização no prazo previsto é de

(A) 14.

(B) 15.

(C) 16.

(D) 17.

(E) 18.

20. Leia o seguinte trecho de uma notícia:

Desperdício de água potável aumenta no Brasil

O país desperdiçou 40% da água potável nos siste-
mas de distribuição em 2016, o equivalente a 7 mil pisci-
nas olímpicas cheias a cada dia.

(Fonte: g1.globo.com. Adaptado)

Considerando que uma piscina olímpica tem formato de 
paralelepípedo reto retângulo com 50 m de comprimento, 
25 m de largura e 3 m de profundidade, então, diaria-
mente, o total de água potável (em bilhões de litros) nos 
sistemas de distribuição em 2016 estava entre

(A) 3 e 4.

(B) 9 e 10.

(C) 21 e 22.

(D) 26 e 27.

(E) 65 e 66.

r a s c u n h o
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23. Tem-se a seguinte planilha criada no Microsoft Excel 
2016, em sua configuração original.

A célula C2 contém a fórmula =SE(XXXXXXX; 
B2*5;B2*10), e XXXXXXX é uma condição.

Assinale a alternativa que apresenta a condição repre-
sentada por XXXXXXX

(A) A2<>”Ativo”

(B) A2=”Ativo”

(C) B2<=2

(D) B2=2

(E) E(A2=”Ativo”;B2=2)

24. Um analista de recursos humanos estava em Modo de 
Apresentação no Microsoft PowerPoint 2016, em sua 
configuração original. Sua apresentação contém 8 slides, 
sendo que o slide 1 está oculto. Considerando que o ana-
lista estava exibindo o slide 4, pressionou ESC e logo 
em seguida pressionou SHIFT+F5, assinale a alternati-
va que apresenta o slide que será exibido no Modo de  
Apresentação.

(A) 1

(B) 2

(C) 4

(D) 5

(E) 8

25. Usando o site de pesquisas Google, um usuário precisa 
realizar uma pesquisa pelo termo exato Companhia Pru-
dentina de Desenvolvimento, mas excluindo dos resulta-
dos sites com o termo Concurso.

A forma correta de traduzir essas premissas para o site 
Google é:

(A) Companhia Prudentina de Desenvolvimento  
-concurso

(B) “Companhia” “Prudentina” “de” “Desenvolvimento” 
NOT concurso

(C) “Companhia Prudentina de Desenvolvimento” 
<>concurso

(D) “Companhia Prudentina de Desenvolvimento”  
-concurso

(E) “Companhia Prudentina de Desenvolvimento  
-concurso”

noções de inforMática

21. Assinale a alternativa que apresenta um nome de arqui-
vo válido no Microsoft Windows 10, em sua configuração 
original.

(A) Relacao_Funcionarios:2022.txt

(B) Relação de Funcionários [2022].txt

(C) “Relação de Funcionários 2022”.txt

(D) Relacao_Funcionarios>2022.txt

(E) RelacaoFuncionarios*2022.txt

22. Tem-se o seguinte documento criado no Microsoft Word 
2016, em sua configuração padrão, com apenas 1 linha, 
em que o usuário selecionou essa linha por completo e 
configurou uma borda, a partir do grupo Parágrafo da 
guia Página Inicial.

Quando o usuário pressiona ENTER no final da linha e 
digita um texto na linha seguinte, e repete o mesmo pro-
cedimento mais uma vez, o resultado é:

Assinale a alternativa que apresenta o formato de borda 
utilizado para se obter esse resultado.

(A) 

(B) 

(C) 

(D) 

(E) 
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28. Para o tratamento ao paciente com compulsão alimentar, 
foi utilizado o seguinte método: o terapeuta oferece ao 
paciente um doce muito atraente no qual misturara uma 
substância que causa um forte enjoo, com o objetivo de 
vincular o ato de comer doces a um enjoo violento, e a ssim 
fazer com que os participantes diminuam a vontade de 
c omer doces. Esse exemplo está associado a qual abor-
dagem e técnica?

(A) Terapia Cognitiva Comportamental – Dessenssibili-
zação Sistemática.

(B) Terapia Comportamental – Condicionamento Operante.

(C) Terapia Cognitiva Comportamental – Questionamento 
Socrático.

(D) Terapia Comportamental – Condicionamento Clássico.

(E) Terapia Comportamental – Condicionamento Aversivo.

29. A perspectiva humanista tem como princípio básico enfa-
tizar o potencial inerente das pessoas, tendo como fina-
lidade a autorrealização, após o trabalho terapêutico ter 
promovido a autopercepção e autoaceitação. Assinale a 
alternativa que apresenta corretamente o foco de traba-
lho dos terapeutas humanistas.

(A) Conteúdos inconscientes e latentes.

(B) O presente e o futuro, em vez do passado.

(C) Comportamentos funcionais e disfuncionais.

(D) Pensamentos automáticos e crenças.

(E) Pensamento irracional e emoções.

30. Durante um atendimento psicológico, a terapeuta obser-
vou que o paciente apresenta dificuldade em compreen-
der os estímulos verbais e visuais, em especial, os que 
exigiam ação interpretativa, mas ainda conseguia formar 
frases, a coordenação motora estava comprometida e o 
tempo de latência estava maior do que o esperado, sen-
do esses comportamentos ocasionados pelo uso de dro-
gas ilícitas. De acordo com a descrição, qual a alteração 
de consciência apresentada pelo paciente?

(A) Coma Vigil.

(B) Coma II.

(C) Torpor.

(D) Turvação.

(E) Obnubilação.

conhecimentos esPecíficos

26. De acordo com Carl Jung, existem quatro funções psi-
cológicas básicas, sendo elas: perceber, intuir, pensar e 
sentir. Com base nas funções psicológicas e nos tipos 
de caráter fundamentais, Jung desenvolveu oito tipos 
de personalidades, de modo que, de acordo com essa 
t eoria, cada pessoa pertence a um ou a outro tipo. Com 
base nesse estudo, assinale a alternativa que apresenta 
as principais características de pessoas com Personali-
dade Sentimental Extrovertida.

(A) Habilidade em compreender os outros e de estabele-
cer relações sociais, porém sofrem quando precisam 
se afastar ou quando são ignorados por um grupo.

(B) Apresentam uma ênfase especial em experiências 
sensoriais como cor, forma e textura, seu mundo 
pessoal é uma fonte inesgotável de experiências 
interiores.

(C) Apresentam uma habilidade extrema de perceber 
estímulos mais sutis que podem passar despercebi-
dos pela maioria das pessoas; geralmente, são cria-
tivas, sonhadoras e idealistas.

(D) São pessoas conhecidas por serem aventureiras, 
ativas, inquietas, necessitando de vários estímulos 
diferentes para se sentirem felizes, porém, frequen-
temente, não terminam uma tarefa e já iniciam outra.

(E) São pessoas que podem apresentar dificuldades 
para estabelecer relações interpessoais, tendo como 
características presentes melancolia e sensibilidade 
a necessidade dos outros, além de costumarem falar 
pouco em grupos.

27. A investigação da Psicossomática, para essa escola e 
esse autor, tem como ponto de partida o modelo médico, 
tendo como objetivo correlacionar tipos de personalidade 
a doenças orgânicas específicas. Assinale a alternativa 
que corresponde à Escola de Psicossomática e ao autor 
relacionado.

(A) Escola de Boston – Marty.

(B) Escola de Paris – Mc Dougall.

(C) Escola Americana – Franz Alexander.

(D) Escola da Alemanha – Sigmund Freud.

(E) Escola Russa – Georg Groddeck.
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34. O objetivo da abordagem psicodramática é o desen-
volvimento da espontaneidade e da criatividade, bem 
como, do próprio indivíduo, da sociedade e da capa-
cidade de se colocar no lugar dos outros. Para que o 
objetivo seja alcançado, é utilizada, no processo psi-
coterapêutico, uma encenação dramática de situações 
específicas. Qual das afirmações a seguir se refere à 
Teoria dos Papéis no Teatro da Espontaneidade, base 
do Psicodrama?

(A) Capacidade de agir de modo satisfatório diante de 
situações novas.

(B) É o auge da relação interpessoal, responsável pelo 
crescimento humano.

(C) Abrange as relações amáveis e as relações de con-
fronto.

(D) Resposta de um indivíduo a determinada situação 
em um momento específico.

(E) Trata-se da escolha do tema e do protagonista para 
realização do psicodrama.

35. No processo de estabelecimento das relações objetais, 
a criança passa por três estágios: pré-objetal, objeto pre-
cursor e objeto real. Assinale a alternativa que correspon-
de às características do estágio objeto percursor.

(A) A interação da criança com o ambiente externo é 
fisiológica.

(B) É a fase na qual a criança apresenta preferência pela 
mãe.

(C) Nessa fase, é comum apresentar ansiedade diante 
de pessoas estranhas.

(D) A criança, nessa fase, não consegue se distinguir do 
meio em que vive.

(E) Nessa fase, inicia-se a compreensão de ordens, 
proibições e gestos sociais.

36. Joana, 23 anos, em uma sessão de psicoterapia, relatou 
que seu superior estava irritado e passou o dia inteiro com 
a expressão emburrada. Ela tinha certeza de que a reação 
emocional de seu chefe estava relacionada ao seu desem-
penho no trabalho, mesmo que ele não tenha lhe dito nada. 
Joana se sabia incompetente e inadequada para o cargo 
que estava ocupando. De acordo com a Terapia Cognitiva 
Comportamental, qual é a crença nuclear da paciente e tipo 
de pensamento automático disfuncional (erro cognitivo) 
a ssociado a esta situação?

(A) Crença de Desamor e Pensamento Absolutista.

(B) Crença de Desamparo e Catastrofização.

(C) Crença de Desvalor e Personalização.

(D) Crença de Desvalor e Leitura de Mente.

(E) Crença de Desamparo e Maximação/Minimização.

31. As fases do luto são essenciais para o processo de acei-
tação de perda, tanto de pessoas quanto do corpo sadio, 
sendo comum sua ocorrência após diagnóstico de uma 
doença. As cinco fases do luto são: negação, raiva, bar-
ganha, depressão e aceitação. Qual das seguintes alter-
nativas corresponde a fase da barganha?

(A) Sofia, depois que descobriu o diagnóstico de câncer, 
recusa-se a falar sobre o assunto, afirmando que é 
apenas uma infecção leve.

(B) Pedro, depois do diagnóstico do câncer de pulmão, 
não quer falar com ninguém, isolando-se em seu 
quarto e com sentimento de impotência.

(C) Maria, após diagnóstico de esclerose múltipla, foi até 
ao centro religioso próximo à sua residência fazendo 
promessas caso seja curada.

(D) Luis, após sorologia positiva para HIV, sente-se injus-
tiçado pela vida, agredindo verbalmente a todos.

(E) Josefa, após período de tratamento longo de insu-
ficiência renal, compreende sua doença e utiliza o 
tempo da melhor forma possível.

32. Rodrigo é um adolescente de 15 anos que sofre bullying 
na escola por estar acima do peso. Em uma consulta 
com a psicóloga, a mãe refere que o filho sofre calado na 
escola, mas, quando está em casa, é agressivo com os 
pais e com o irmão menor. Qual o mecanismo de defesa 
apresentado por Rodrigo?

(A) Deslocamento.

(B) Projeção.

(C) Sublimação.

(D) Negação.

(E) Racionalização.

33. O teste de apercepção temática (TAT) é um dos testes 
projetivos mais conhecidos pelos profissionais e estudan-
tes de Psicologia. Ele foi desenvolvido por Henry Murray 
em 1935, com o objetivo de avaliar características de per-
sonalidade. Assinale a alternativa que descreve correta-
mente esse teste.

(A) São apresentadas dez pranchas com manchas simétri-
cas ao paciente e solicitado que ele diga ao psicólogo o 
que está vendo em cada prancha, obtendo-se, assim, 
uma compreensão dinâmica psicológica do sujeito.

(B) É apresentada ao paciente uma série padronizada de 
f iguras com situações nas quais é solicitado que ele con-
te uma história com base na imagem que está vendo.

(C) Nesse teste, são utilizadas três folhas de sulfite, nas 
quais é solicitado que o paciente desenhe uma casa, 
uma árvore e uma pessoa, nessa ordem, sendo reali-
zado posteriormente um inquérito após cada desenho.

(D) É um teste com três cartões em forma de pirâmides 
com 15 quadrados, em que é solicitado que o pacien-
te preencha os espaços com os 50 quadrículos colori-
dos da forma que desejar.

(E) Nesse teste, são apresentados a pessoa três cartões 
com imagens de tintas, e solicitado que ela diga ao 
psicólogo o que está vendo em cada cartão, sendo 
explicado que as figuras não representam nada em 
particular.
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40. A Psicologia apresenta uma variedade de abordagens 
teóricas. Assinale a alternativa em que a definição está 
de acordo com os princípios da abordagem.

(A) Nas abordagens humanistas, as intervenções são 
realizadas de forma diretiva e o foco é no momento 
presente.

(B) Na abordagem psicanalista, o foco é nos conteúdos 
conscientes e as intervenções são realizadas de 
forma não diretiva.

(C) Na abordagem cognitiva comportamental, o objetivo 
é a modificação dos comportamentos inadequados.

(D) Na abordagem comportamental, o terapeuta tem 
como objetivo ensinar o paciente a modificação dos 
pensamentos.

(E) As abordagens cognitivas comportamentais e de 
análise do comportamento são realizadas de forma 
diretiva.

41. Apesar da similaridade entre os termos Psicologia da 
Saúde e Psicologia Hospitalar, esses dois conceitos não 
são equivalentes. Entre as alternativas a seguir, assina-
le aquela que apresenta característica especificamente 
relacionada a Psicologia Hospitalar.

(A) Tem como objetivo compreender os fatores biológi-
cos, comportamentais e sociais que influenciam na 
saúde e na doença.

(B) Utiliza-se de conhecimentos das Ciências Biomédi-
cas, da Psicologia Clínica e da Psicologia Social – 
Comunitária.

(C) O trabalho do psicólogo se fundamenta na promoção 
e na educação para a saúde.

(D) Tem a sua função centrada nos âmbitos secundário 
e terciário de atenção à saúde.

(E) Tem como objetivo intervir com a população em sua 
vida cotidiana antes que a doença seja instalada.

42. As psicoterapias breves são caracterizadas por apre-
sentarem objetivos limitados e por suas metas serem 
mais reduzidas e mais modestas que as psicoterapias 
convencionais, auxiliando os pacientes em seus proble-
mas atuais. Porém, nem todos os pacientes podem ser 
beneficiados por esse modelo de atendimento. Assina-
le a alternativa que apresenta uma contraindicação ao 
atendimento em Psicoterapia Breve.

(A) Pacientes com pelo menos uma relação significativa 
com outra pessoa em sua vida.

(B) Os pacientes estarem no momento da psicoterapia 
por uma crise emocional.

(C) Os pacientes terem disposição para mudanças e 
trabalho duro d urante o tratamento.

(D) Os pacientes apresentarem uma queixa emocional 
específica.

(E) Os pacientes apresentarem postura passiva para 
compreender suas perturbações emocionais.

37. Ana é uma psicóloga que recentemente foi aprovada em 
um concurso para trabalhar em uma Unidade Básica de 
Saúde. A gestora do local solicitou que ela formulasse 
um protocolo para avaliação de inteligência e personali-
dade (teste projetivo) em crianças com idade entre 6 a 10 
anos. Assinale a alternativa que corresponde aos testes 
psicológicos que poderiam fazer parte do protocolo.

(A) Teste R1 de Inteligência Não Verbal e As pirâmides 
Coloridas de Pfister.

(B) Teste SON-R de Inteligência Não Verbal e HTP 
(Casa – Árvore – Pessoa).

(C) Teste de Apercepção Infantil (CAT-A) e WASI.

(D) Escala de Traços de Personalidade Infantil (ETPC) 
e WAIS-III.

(E) Bateria Fatorial de Personalidade e WAIS-III.

38. Fernanda, 25 anos, foi encaminhada para avaliação 
psicológica devido a suspeita de Transtorno de Perso-
nalidade. Durante o processo avaliativo, a psicóloga 
responsável observou as seguintes características: um 
grande incômodo quando não é o centro das atenções 
nas mais diversas situações sociais, mudança brusca 
das emoções, expressões emocionais superficiais, uso 
da aparência física como uma forma de chamar a aten-
ção, e a forma de interagir com as pessoas tende a ser 
sedutora de forma inadequada ou mesmo de forma pro-
vocativa sexualmente. Diante dessas características, 
qual seria a hipótese diagnóstica da profissional?

(A) Transtorno de Personalidade Esquizoide.

(B) Transtorno de Personalidade Histriônica.

(C) Transtorno de Personalidade Dependente.

(D) Transtorno de Personalidade Esquizotípica.

(E) Transtorno de Personalidade Boderline.

39. Jean Piaget sugere em sua teoria do desenvolvimento 
que as crianças passam por quatro estágios diferentes de 
desenvolvimento para adquirir conhecimento e desenvol-
ver a inteligência. Assinale a alternativa correta de acordo 
com a teoria de Piaget.

(A) O início do pensamento lógico ocorre no Estágio 
Operacional Concreto e em crianças de 7 a 11 anos 
de idade.

(B) No Estágio Sensório Motor, as crianças irão desen-
volver as capacidades de memória e imaginação.

(C) No Estágio Pré-Operacional, as crianças irão desen-
volver os sentidos e manipulação dos objetos.

(D) A consciência sobre si mesmo e sobre os outros irá 
ocorrer no Estágio denominado Operacional Formal.

(E) A ordem dos Estágios, de acordo com Piaget, é: 
Pré-Operacional, Sensório Motor, Operacional Con-
creto e Operacional Formal.
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46. Em uma sessão de ludoterapia, conjunto de atividades 
lúdicas e terapêuticas que permeia o mundo simbólico 
e real da criança, possibilitando a expressão dos senti-
mentos, a terapeuta observou que a Pedro apresenta-
va os seguintes comportamentos: limiar muito baixo de 
frustração, predomínio do principio do prazer, os per-
sonagens criados por ele eram cruéis e terroristas com 
grande carga de onipotência, mudanças bruscas duran-
te a brincadeira sem relação com o contexto, movimen-
tos e gestos bizarros e grande dificuldade de adaptação 
à realidade. Com base nessas informações, a terapeuta 
pode supor que Pedro pode ser uma criança?

(A) Histérica.

(B) Neurótica.

(C) Normal.

(D) Psicótica.

(E) Limítrofe.

47. Freud, em sua teoria, classificou alguns tipos de resistên-
cias que os pacientes podem apresentar em um proces-
so de análise. Uma dessas resistências está associada 
ao um sentimento de culpa e a sua necessidade de puni-
ção. Essa resistência é denominada?

(A) Resistência de Repressão.

(B) Resistência de Transferência.

(C) Resistência do Superego.

(D) Resistência do Id.

(E) Resistência do Ego.

48. Pesquisa Científica pode ser denominada como um 
conjunto de procedimentos sistemáticos, apoiado no 
raciocínio lógico, na qual se faz uso de métodos cien-
tíficos para encontrar soluções para os problemas que 
se buscam pesquisar. Rafaela, em sua dissertação de 
mestrado, que teve por objetivo avaliar a influências 
das mídias sociais na imagem corporal de mulheres, 
optou por realizar sua pesquisa de forma indireta, utili-
zando artigos científicos para responder a sua pergun-
ta. Diante desse breve relato, é possível afirmar que 
Rafaela utilizou qual tipo de pesquisa?

(A) Pesquisa Documental.

(B) Pesquisa Bibliográfica.

(C) Pesquisa de Campo.

(D) Pesquisa de Laboratório.

(E) Pesquisa Quantitativa.

43. O trabalho em equipe é essencial em serviços de saúde 
como unidades básicas de saúde hospitais, para que ocor-
ra uma assistência integrada e um atendimento humaniza-
do. Assinale a alternativa que apresenta corretamente o 
papel do Psicólogo em uma equipe de saúde.

(A) Convencer o paciente a aderir ao tratamento médico.

(B) Informar a equipe sobre questões íntimas e pessoais 
do paciente.

(C) Facilitador da comunicação entre paciente – família 
e equipe de saúde.

(D) Informar diagnósticos não favoráveis e sem bom 
prognóstico.

(E) Focar o atendimento somente na demanda da equipe.

44. O psicólogo Thiago estruturou um grupo de familiares de 
crianças com Distrofia Muscular de Duchenne no serviço 
em que trabalha. O grupo é composto por 8 mães. Duran-
te os atendimentos o profissional, fez as seguintes obser-
vações: Regina é a pessoa que comunica os sentimentos 
e as ansiedades inconscientes do grupo; Márcia tem a 
capacidade de captar, antes das demais, os primeiros sin-
tomas de angústias e ansiedades do grupo; Helena sem-
pre reclama de toda intervenção solicitada pelo terapeuta, 
dando ênfase aos pontos que considera negativos, e Vera 
sempre é criticada pelo grupo quando fala. De acordo 
com essas observações, assinale a alternativa em que é 
apresentado de forma correta o papel de cada uma no 
grupo, de acordo com a Psicoterapia de Grupo.

(A) Regina: Líder, Márcia: Apaziguadora, Helena: Insti-
gadora e Vera: Radar.

(B) Regina: Porta Voz, Márcia: Radar, Helena: Sabota-
dora e Vera: Bode Expiatório.

(C) Regina: Líder, Márcia: Porta Voz, Helena: Instigado-
ra e Vera: Bode Expiatório.

(D) Regina: Porta Voz, Márcia: Líder, Helena: Radar e 
Vera: Instigadora.

(E) Regina: Radar, Márcia: Instigadora, Helena: Sabota-
dora e Vera: Porta Voz.

45. A entrevista psicológica é uma das principais técnicas utili-
zadas pelos profissionais da Psicologia e apresenta diver-
sas formas, conforme a orientação do entrevistador e do 
objetivo da avaliação. Assinale a alternativa que apresenta 
a correta associação entre classificação e definição.

(A) Semidirigida: apresenta combinação de perguntas 
estruturadas e abertas na qual o entrevistado possua 
liberdade de expressão.

(B) Dirigida: o entrevistador permite que o paciente ou 
entrevistado conduza livremente a entrevista.

(C) Não dirigida: o entrevistador segue um roteiro de 
perguntas previamente estabelecido.

(D) Estruturada: a entrevista é composta por questões 
fechadas (roteiro e com opções) e abertas.

(E) Livre: o entrevistador segue um roteiro, porém permite 
que o paciente ou entrevistado se manifeste durante 
a entrevista.
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49. Para tratar sintomas de Síndrome do Pânico, a tera-
peuta cognitiva comportamental conduziu sua paciente 
a um processo imaginativo, fazendo com que entrasse 
em contato com as situações fontes de sua ansiedade 
ao mesmo tempo que coloca em prática as técnicas de 
relaxamento já aprendidas. O objetivo é que a paciente 
possa repetir esse exercício, quando se sentir mais segu-
ra, fora do consultório. A técnica utilizada pela terapeuta 
é denominada?

(A) Registro de Pensamentos Diários.

(B) Questionamento Socrático.

(C) Psicoeducação.

(D) Exposição.

(E) Dessenssibilização Sistemática.

50. Entre as abordagens corporais, uma das mais difundidas 
é a psicoterapia Reichiana, caracterizada por uma abor-
dagem terapêutica que atua a nível psicológico, corporal 
e bioenergético, sendo eficaz no tratamento de distúrbios 
psicológicos e orgânicos. Uma das técnicas utilizadas pe-
los profissionais que seguem essa abordagem consiste 
na aplicação de movimentos, ou seja, de ações corporais 
voluntárias repetidas, que reproduzem e ativam funções 
importantes no processo de expressão afetiva. Essa defi-
nição corresponde a qual técnica corporal?

(A) Movimentos desbloqueantes e ontogeneticamente.

(B) Movimentos oculares e fotoestimulação.

(C) Trabalhos de respiração.

(D) Movimentos expressivos dos membros.

(E) Aplicação de toques.
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